

“念梦”“冬梦”……只要聊上都是噩梦

山东济宁公安破获特大网络交友诈骗案,40余款App全是陷阱

记者 鹿青松 通讯员 刘贵增
马永文 济宁报道

满心期待觅良缘 单身男子被骗5万元

“警察同志,我攒的5万元积蓄都被骗没了……”2024年9月6日,鱼台县王鲁镇居民王某神色慌张地冲进鱼台县公安局刑警大队,声音带着难掩的急切与懊悔,称自己遭遇网络诈骗,短短一个多月累计损失超5万元。

据王某回忆,2024年2月至3月间,他偶然接触到“念梦”App、“冬梦”App、“听友”App三款交友平台,很快与昵称“为你而来”的网友相熟。对方全程以温柔异性身份热聊,谎称经营化妆品店、因专注事业迟迟未婚,言语间满是对踏踏实伴的渴求,一步步勾起王某的情感共鸣。

随着信任逐渐加深,这份“线上深情”开始露出獠牙,“为你而来”频频以解锁聊天功能,实现语音、视频聊天,以及线下见面为由,不断诱导王某在三款平台内充值消费,先后累计充值27177元、9592元、13794元。可当王某耗尽积蓄停止充值后,昔日热情的“恋人”瞬间变脸,不仅不再回复任何消息,更是直接删除其微信、拉黑所有联系方式。直至多次联系无果,王某才幡然醒悟自己坠入骗局,急忙报警求助。鱼台县公安局当日迅速立案,一场直击网络交友诈骗的攻坚战就此拉开序幕。

多级联动破局 海量数据揪出隐匿窝点

鱼台县公安局高度重视,第一时间抽调刑侦骨干组建专案组,明确以“深挖全链条、严惩违法者”为目标,全力推进案件侦办。专案组迅速聚焦涉诈骗App与资金流向两大核心,通过技术解析、流水溯源,很快锁定省内某市一家网络科技公司存在重大作案嫌疑。该公司由王某某实际操控,常年招募女聊手以婚恋交友为幌子实施诈骗,背后牵扯的资金规模极为庞大。

因案情复杂、涉案范围广、警力需求大,鱼台县公安局报请济

运营部、法务部、客服部……部门齐全、制度完善,看似正规的网络科技公司,实则是精心搭建的诈骗窝点。肤白貌美、甜言蜜语,线上深情陪伴的“优质单身女性”,实则是早已成家的大龄妇女。

近日,济宁公安利剑出鞘,跨省突袭,一举“团灭”这个披着合法外衣的特大网络交友诈骗团伙,全链条摧毁其犯罪网络,抓获涉案嫌疑人1479人,冻结涉案资金2700余万元,涉案总金额达3.6亿余元,以硬核战果筑牢群众财产安全防线。



公安民警正在分析案情。

团伙架构缜密 精准套路下藏诈骗黑手

据鱼台县公安局刑侦大队反诈中心负责人张瑞奇介绍,这并非团伙首次作案,其背后早已劣迹斑斑。团伙头目王某某正规大学毕业,早有涉诈前科,2021年其运营的“来遇”App因涉诈被曝光后,非但不知悔改,反而于2023年10月悄然转移窝点至山东某市,注册多家网络科技空壳公司“遮人耳目”,先后运营“念梦”“偶觅”等40余款涉诈骗App持续作案,企图逃避打击。

该团伙组织架构极为严密,

面对繁杂无序的数据,办案民警自主编写专属分析程序,结合各类数据溯源工具层层剥茧,精准提取涉案人员身份、分工等关键信息,彻底厘清团伙组织架构与赃款分成模式,成功锁定团伙核心成员及作案窝点。11月26日,专案组在当地警方协同配合下,迅速奔赴涉案公司所在地开展突袭行动,一举捣毁犯罪窝点,现场抓获21名嫌疑人,扣押作案电脑34台、手机32部及各类涉案资料,后续深挖扩线发现,全国范围内涉案的超级推广员、团队团长、女聊手等违法人员竟达5000余人。

□相关链接

没见过面就谈钱的一定有诈 公安机关提醒公众网络交友谨防诈骗

如何防范网络交友暗藏的风险?山东省公安厅提醒:切勿轻信陌生网友塑造的虚假人设。凡是恋爱交往、线下见面为名义,诱导进行平台充值、私下转账的,均可能是诈骗陷阱。

有些单身人士会通过婚恋平台寻找另一半,有些父母也会在婚恋平台帮着自家儿女征婚。公安部刑侦局数据显示,今年1—

10月,虚假网络投资理财类诈骗案件发案数占北京电诈案件总数的7%,但被骗金额却占到了被骗总金额的38%。在虚假网络投资理财类诈骗案件中,以婚恋交友方式引流的占了65%。这类案件受害年龄以40岁以上为主,目前已接报的案件中,女性受害者年龄最大的77岁,男性受害者年龄最大的80岁。

(记者 鹿青松)

堪称“产业化运作”——下设运营部、法务部、客服部等多个部门,分工清晰、各司其职:运营部专司招募、培训女聊手,制定诈骗话术与业绩目标;客服部负责安抚被骗客户投诉,拖延时间掩盖骗局;法务部则钻法律空子,通过曲解条款、设置技术障碍等方式,为团伙违法犯罪行为“保驾护航”。

“40多款App虽然名字不同,但核心套路完全一致,本质就是‘广撒网、多捞鱼’。”张瑞奇直言,所有涉诈骗App均设置“充值才能聊天”规则,靠强制付费榨取受害人钱财。

在作案手段上,团伙精准瞄准三四线城市大龄单身男性群体,先用性感视频、暧昧暗示等低俗广告吸引用户注册;随后让女聊手隐瞒真实身份,虚构单身富婆、温柔贤淑优质女性等人设,以线下见面、谈婚论嫁为诱饵,抓住受害人情感需求步步诱导;再借助平台“充值解锁高密聊天”“付费发送私信”等规则,不断催促受害人充值消费,诈骗所得资金由女聊手与公司按4:6比例分成。同时,团伙反侦查意识极强,对平台涉案数据进行多层加密且定期自动删除,核心骨干分散在多地办公,还专门组建专业法务团队应对调查,妄图凭借这些手段逍遁法外。

千人警力跨省追缉 15天奋战斩获丰硕战果

首战捣毁核心窝点后,抓捕行动随即全面铺开。按照济宁市公安局统一部署,鱼台县公安局向全市各县区局分发抓捕任务,全市公安机关迅速集结近千名警力,组成多支抓捕小组,分赴全国21个省市区,对首批1538名目标嫌疑人开展集中抓捕行动。

跨区域作战路途遥远、任务繁重,参战民警不顾疲惫、昼夜兼程,顶着严寒奔波赶路,15天内行程累计数万公里,同步推进抓捕取证固定工作,全力压缩犯罪空间。截至12月9日,集中抓捕行动取得阶段性重大战果,抓获涉案嫌疑人1479人,冻结涉案银行账户880余个、涉案资金2700余万元,初步查明涉案总金额高达3.6亿余元。目前,涉案公司核心成员王某某等7人已被依法批准逮捕,剩余涉案人员处理及案件深挖工作仍在有序推进中。

